

# 最後通牒：立即辭職或明日啓動彈劾

# 佩洛西拉攏軍方 阻特朗普核武攬炒

美國眾議院議長佩洛西前日發出最後通牒，要求煽動國會暴亂的總統特朗普立即辭職，否則眾院最快將於明日再次啓動彈劾程序，並於周三表決，令特朗普成為美國史上第一位任內兩度受到彈劾的總統。佩洛西更透露已聯絡參議長聯席會議主席米利，確保「精神失常」的特朗普在僅餘的10日任期內，不能透過動用核武等手段威脅國家安全。

國會暴亂後，美國朝野一度關注由內閣引用憲法第二十五修正案，宣告特朗普無法再履行總統職務，將他罷免，但由於掌握決定權的副總統彭斯對此有保留，民主黨人焦點隨即轉向發動第二次彈劾。

### 控煽動暴力謀舞弊推翻大選

華裔眾議員劉雲平等3名民主黨人已經草擬彈劾案，獲最少150名議員支持，草案指控特朗普蓄意藉演說唆使支持者攻擊國會，「煽動針對聯邦政府的暴力」。草案亦列舉特朗普本月2日致電佐治亞州州務卿拉芬斯珀格施壓一事，證實特朗普試圖通過舞弊手段推翻大選結果。

佩洛西前日表示，現時領導美國政府的，是一名「舉止瘋狂、精神錯亂、非常危險的」總統，假如他拒絕自行下台，國會便會行動。報道指，民主黨計劃繞過委員會階段，最快在周三將彈劾案交眾議院全院表決。

### 卸任後仍可定罪擔任公職

不過由於參議院仍然由共和黨控制，參議院會否將特朗普定罪仍是未知之數。參議院多數黨領袖麥康奈爾表明，參院不會在候任總統拜登上台開展彈劾審訊，因此眾議院亦有可能押後到就職禮後，才向已經由民主黨控制的參議院提交彈劾案。憲法學者已指出，即使在卸任後，參議院仍然可將特朗普定罪，繼而再禁止特朗普再次擔任公職，破壞他在2024年再次參選總統的圖謀。

大部分共和黨人仍然未對彈劾案表態，只有內布拉斯加州參議員薩斯明確表示會「考慮支持」彈劾，阿拉斯加州參議員穆爾科夫斯基則明言，希望特朗普即刻辭職。白宮發言人迪爾則聲稱，在特朗普任期最後關頭再次提出彈劾，只會進一步分裂美國。

外界同時關注特朗普在餘下任期內，會否採取更具破壞性行動「攬炒」，包括動用核武。佩洛西前日向民主黨議員透露，她已經與米利討論採取預防措施，避免特朗普試圖發動軍事敵對行動，甚至動用核武；米利則向她承諾軍方有措施防止類似情況。

正為就職作最後準備的拜登則打算集中注意力在交接工作，他表明是否彈劾特朗普應由國會決定，但認為趕走特朗普的最快捷方法，是等到1月20日就職禮當日。

●綜合報道



佩洛西前日向特朗普發出最後通牒，要求其立即辭職，否則最快將於明日再次啓動彈劾程序。美聯社

## 特拒出席就職禮 拜登稱好事

美國總統特朗普前日首次表明，不會出席1月20日候任總統拜登的就職禮，不但破壞卸任總統出席就職禮這個象徵民主過渡的優良傳統，亦令特朗普日前「讓國家療傷和團結」的說法淪為空談。不過拜登絲毫不在意，更直言特朗普這個「丟盡美國臉」的人，不出席是件「好事」，形容這是兩人少數意見一致的事情。



奧巴馬曾出席特朗普就職典禮。資料圖片

美國新舊總統傳統上會於就職禮當天，一同由白宮出發，前往國會出席就職禮，以示權力有序移交。歷史上只有極少數卸任總統沒有遵守這個由國父華盛頓創下的傳統，最近一位已經要數到1869年的約翰遜。因「水門事件」下台的尼克松，也沒有出席其副總統福特就職儀式，但因為不屬於正式就職禮，另作別論。

目前在世前總統中，除了年事已高的卡特因避疫不出席外，其餘的克林頓、布希及奧巴馬都已經表明會出席拜登就職。副總統彭斯仍未決定是否出席，拜登則歡迎彭斯出席典禮，強調應維持傳統。

### 「特粉」揚言搞破壞

就職禮將於國會大樓西翼外舉行，經過上周暴亂後，外界關注就職禮是否安全。當局表示已大幅加強保安，約6,200名國民警衛軍亦從6州進駐華盛頓。部分特朗普支持者則聲稱會繼續在當日生事，揚言將重返華盛頓破壞就職禮，一名經常引用QAnon陰謀論的網民便在社交平台Parler聲稱，他們人數之多絕非軍人或警員可比擬。

●綜合報道

## 鮑威爾涉誹謗 Dominion入稟索百億



美國大選期間有選民使用投票機。資料圖片



鮑威爾多次提出毫無證據指控投票機公司Dominion。資料圖片

美國總統特朗普律師團隊前成員鮑威爾在大選之後，多次提出毫無證據指控，聲稱大選涉嫌「舞弊」，更將矛頭指向投票機公司Dominion。Dominion前日控告鮑威爾誹謗，索償13億美元（約100.9億港元）。

Dominion在入稟狀列舉鮑威爾選後發表的不實言論，包括聲稱Dominion投票機在委內瑞拉生產，是委內瑞拉已故前總統查韋斯用來干預美國大選的陰謀；毫無證據地聲稱Dominion投票機出現故障，可以更改選票投票對象，或增加「不存在的選票」。Dominion指出，鮑威爾與盟友和保守派媒體聯手，炮製針對該公司的虛假宣傳，令數百萬人受到影響，更讓公司聲譽受到巨大傷害。

Dominion行政總裁普洛斯特強調，如今透過twitter等社媒造謠已並非難事。鮑威爾沒有舞弊證據，大選官司更是屢戰屢敗，卻依然透過媒體大肆散播陰謀論。普洛斯特相信上周發生的國會暴亂，與鮑威爾之流不斷宣揚陰謀論不無關係，這類虛假主張也理應被揭穿。

●彭博通訊社

## 用核武總統一人話事



外界憂慮美國總統特朗普在走投無路下，或者會動用核武與全球「攬炒」。事實上，美國總統擁有憲法賦予權力，能夠獨自決定是否動用核武，國會無權反對，即使國防部或軍方高層不同意，亦只能切實執行命令。雖然眾議院議長佩洛西已聯絡參議長聯席會議主席米利，尋求阻止特朗普動用核武，但實際上未必可以限制他。

美國總統所到之處均有一名負責攜帶「核足球」的隨從，內裏附有總統如何下達核攻擊指令的說明。在總統決定動用核武的時候，一般會與軍方將領商討，即使總統被視為精神失常或拒絕聽取軍方意見，總統仍可單獨決定是否動用核武。故此，總統發動核武的唯一限制在於其指令的合法性，倘若軍方認為指令違法，便可拒絕執行，但有關對指令合法性的質疑，一般只會透過更多商議或修改指令來解決，軍方完全抗命的可能性不大。

●法新社

## 現彈劾仍有用 阻2024捲土重來

目前距離美國總統特朗普卸任只剩10天，即使眾議院本周內火速通過彈劾案，也未必能趕及送交參議院進行審訊，更遑論將特朗普定罪罷免，令人質疑彈劾作用。不過《紐約郵報》指出，目前彈劾特朗普仍然有用，即使他卸任後才被參院定罪，也可望禁止他日後再次出任聯邦公職，形同打碎他2024年捲土重來的幻想。

### 分兩步難度高 須17共和黨人倒戈

總統彈劾程序分兩階段且難度極高。眾議院要先表決是否提出彈劾（角色接近檢方起訴），過半通過後再提交參議院。眾議院需派議員擔任彈劾監察人（類似檢察官）赴參院，參議員們的角色則類似陪審團，傳統上總統可到場答辯，過程由最高法院首席大法官監督。

參議院這邊的門檻相對較高，需2/3的人同意才能通過彈劾控罪，否則總統就能脫身；以當前100席的參議院形勢來看，需17名共和黨參議員倒戈才能通過。

《紐約郵報》指出，在特朗普卸任倒數之際發動彈劾看似無意義，其實後果遠較讓他留下污點來得大。若這次彈劾通過，參議院還可表決禁止特朗普日後出任公職，因為美國憲法允許參議院在通過彈劾後考慮是否要對當事人褫奪公權，屆時參議院僅需表決過半，就能一斷特朗普2024年捲土重來之路。只不過兩黨議員要考慮這樣做，會否連帶影響日後自己的連任。

### 程序可以加速 卸任無礙彈劾

過去總統彈劾案往往因調查、聽證與好幾周的公開辯論而曠日廢時，但這樣的嚴謹程序主要是為如此大事建立出共識，而非硬性規定。若民主黨與部分共和黨人認為有必要採取行動，大可繞過眾院司法委員會直接起草彈劾條款，然後直接展開辯論與表決，幾天就能走完程序，尤其目前國會剛開議，各委員會尚未選出。

只要眾議院通過彈劾條文，便能即刻轉送參議院，參議院審理的步伐也取決於參議員們，拜登20日就職後，新一屆參議院將由民主黨佔多數。

雖然美國歷史上沒有總統卸任後被彈劾，但有高層聯邦官員離職後仍遭彈劾的先例。1876年，總統格蘭特的戰爭部長即使已離職，參議院審酌後認定自身仍有對前官員的彈劾管轄，只不過審理後彈劾案未獲通過。

參與過上次特朗普彈劾聽證的北卡羅來納大學憲法學者蓋哈特表示，他看不出有任何理由國會不能彈劾已卸任的總統，「讓前官員或卸任者能躲避彈劾機制毫無道理，根本就不用管當事人是否在任，當然可以在對方辭職或離職後繼續彈劾程序。」

●綜合報道



國會大樓外多名反特朗普人士包圍一位「特粉」。路透社